Vier-Tore-Stadt
Neubrandenburg

Anfrage

gemal § 7 der Hauptsatzung

Anfragen Nr.: ANF/VII/0240

Gegenstand: Insolvenz Unser Heimatbacker GmbH
Behandlung: oOffentlich

Anfrage vom: 05.03.2024

Einreicher: Ratsherr Bjorn Bromberger



Sehr geehrter Herr Stadtprasident,

veranlassen Sie bitte die Beantwortung folgender Fragen durch den Oberbirgermeister.

Mit freundlichen GriiRen

Bjérn Bromberger

Sehr geehrter Herr Oberbirgermeister,

ich bitte um die Beantwortung folgender Fragen. Vielen Dank im Voraus!

1.

Ist die Wirtschaftsférderung der Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg an Vermieter der
bisherigen Filialen und/oder an lokale Backereien herangetreten und hat Gesprache
zur Nachnutzung der Filialen gegeben?

Bestehen Mdglichkeiten der Forderung fir die Ubernahme der Filialen durch andere
Backereien, um so eine Dominanz einer Backereikette zu verhindern?

In Anbetracht der SchlieRung der Lila Backer-Filialen und der damit verbundenen
Café-Bereiche, hat die Schlieung dieser sozialen Treffpunkte spirbare
Auswirkungen auf die Lebensqualitat unserer Blrgerinnen und Burger. Diese Orte
waren unter Umstanden wichtige soziale Treffpunkte fiir unsere Gemeinschatft.
Welche MalRnahmen erwégt die Stadtverwaltung, um alternative soziale Treffpunkte
zu fordern und zu unterstiitzen, damit die Birger weiterhin Orte flir den sozialen
Austausch und das Gemeinschaftsleben haben? Besteht die Moglichkeit die
leerstehenden Filialen in neue Gemeinschaftsraume oder &hnliche soziale
Treffpunkte umzuwandeln, um die durch die SchlieRungen entstandene Liicke zu
fullen?

gez. Bjorn Bromberger
CDU/FDP - Fraktion
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Anfrage ANF/VI1/0240 Insolvenz Unser Heimatbacker GmbH

Sehr geehrter Ratsherr Bromberger,

die Insolvenz der ,Unser Heimatbacker GmbH" und die damit hergehende Schlielung von
10 Filialen betrifft nicht nur die Mitarbeitenden, die Zulieferbetriebe und die Vermieter und Im-
mobilieneigentimer, auch die Blrgerschaft in der Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg verliert
mit der Schlielung der ,Lila-Backer-Filialen” eine wichtige Saule der Nahversorgung und
Maoglichkeit des Zusammenkommens in den Stadtteilen.

Die leerstehenden Filialen weisen verschiedene Eigenschaften auf. So sind einige Filialen in
die Gebaude von Supermarkten integriert, andere in Einkaufcenter und wieder andere als al-
leinstehende Gewerbeeinheiten. So unterschiedlich wie die Standorte der vor 9 bis 10 Jah-
ren gegriindeten Filialen, so verschieden gilt es mit der SchlieBung umzugehen. Fir einige
Standorte kann der angrenzende und umliegende Einzelhandel die Nahversorgung abde-
cken, fur andere Standorte gilt es einen Nachfolger oder eine Neunutzung zu planen.

Nachstehend beantworte ich lhnen die Fragen aus lhrer Anfrage vom 05.03.2024:

1. Ist die Wirtschaftsférderung der Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg an Vermieter der bishe-
rigen Filialen und/oder an lokale Backereien herangetreten und hat es Gesprache zur
Nachnutzung der Filialen gegeben?

Die Wirtschaftsforderung hat Gesprache mit dem Eigentimer und Verwalter des Linden-
parkes gefuhrt. Dabei bestétigte der Eigentimer, dass zu einer Nachnutzung der Gewer-
beflache bereits Gesprache mit regionalen und Gberregionalen Béckereiunternehmen ge-
fuhrt werden. Die Wirtschaftsforderung hat den nicht lokal anséssigen Eigentiimer und
Verwalter daraufhin Kontaktdaten zu Neubrandenburger Backereiunternehmen vermittelt

und wird auch mit anderen Eigentimern und Verwaltern der betroffenen Gewerbeflache
in Kontakt treten.
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2. Bestehen Méglichkeiten der Férderung fur die Ubernahme der Filialen durch andere Ba-
ckereien, um so eine Dominanz einer Backereikette zu verhindern?

Die Entscheidung fur oder gegen einen Filialstandort ist ein betriebswirtschaftlicher Pro-
zess, zu dem die Wirtschaftsférderung keinen Zugang hat. Die Wirtschaftsférderung ar-
beitet als Vermittler zwischen Interessengruppen und kann Interessenten und Vermieter
zusammenbringen. Fir eine Férderung fir die Ubernahme einer Gewerbeflache sind
keine finanziellen Mittel im Haushalt der Stadtverwaltung eingeplant und auch keine For-
dermittel auf Landes- und Bundesebene bekannt.

3. In Anbetracht der SchlieBung der Lila Backer-Filialen und der damit verbundenen Café-
Bereiche, hat die SchlieBung dieser sozialen Treffpunkte splrbare Auswirkungen auf die
Lebensqualitat unserer Blrgerinnen und Blrger. Diese Orte waren unter Umstanden
wichtige soziale Treffpunkte fir unsere Gemeinschaft. Welche Malinahmen erwégt die
Stadtverwaltung, um alternative soziale Treffpunkte zu férdern und zu unterstutzen, damit
die Birger weiterhin Orte fir den sozialen Austausch und das Gemeinschaftsleben ha-
ben? Besteht die Méglichkeit, die leerstehenden Filialen in neue Gemeinschaftsrdume
oder ahnliche soziale Treffpunkte umzuwandeln, um die durch die Schliefungen entstan-
dene Licke zu flllen?

Ob eine, wie in der Anfrage aufgeflihrte Nachnutzung fir soziale Treffpunkte an den
Standorten der geschlossenen Filialen maglich ist, vermag die Wirtschaftsférderung nicht
zu beurteilen. Ein Betrieb derartiger Treffpunkte durch die Vier-Tore-Stadt Neubranden-
burg ist aktuell ausgeschlossen, da fur Investitionskosten, laufende Kosten wie Mietkos-
ten oder Personalkosten keine finanziellen Mittel im Haushalt der Stadtverwaltung einge-
plant sind. Ob ein Betrieb durch Vereine, Soziale Trager oder Institutionen maéglich ist, gilt
es zu prufen. Dazu wird die Wirtschaftsférderung Kontakt zu regionalen Tragern und Un-
ternehmern aufnehmen.

Sollten Sie Ruckfragen haben, wenden Sie sich bitte gern an Herrn Benjamin Bendin, Tel.
0395 555 2292.

Mit freundlichen Griften

Oberblrgermeister



